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1 Springbrunnen [4+4 = 8 Punkte]

In einem Springbrunnen wird Wasser senkrecht aus Bodenhéhe nach oben »geschleu-
dert«. Nach A¢ = 3,0 s prallt das Wasser wieder am Boden auf.

(a) Ermittlen Sie die Geschwindigkeit v, mit der das Wasser die Diise des Brunnens
verldsst.

(b) Bestimmen Sie die maximale Hohe /# des Wasserstrahls.

2 Schlittenfahrt [3+2+5 = 10 Punkte]

Eine Schlittenfahrt fiihrt {iber eine 250 m lange Strecke, auf der 22 Héhenmeter tiber-
wunden werden. Ein Mann (Gesamtmasse von Schlitten und Mann: 90 kg) startet aus
dem Stillstand und erreicht am Ende der Strecke eine Geschwindigkeit von 36 km/h.
Die Beschleunigung wird konstant angenommen, die Reibung kann richt vernachléssigt
werden. Bestimmen Sie :

(a) die Beschleunigung wiahrend der Abfahrt;
(b) die Dauer der Abfahrt;

(c) die Reibungszahl g zwischen Schnee und Schlitten.

3 Pumpenanlage [4+2 = 6 Punkte]

Beim Auspumpen eines mit Ol gefiillten Behilters werden mit einer Pumpenanlage von
5,0 kW elektrischer Leistung, 4 m*/min Ol (p = 790 kg/m’) aus 2,5 m Tiefe hoch ge-
pumpt. Der Wirkungsgrad des Elektromotors betragt #m = 0,89. Berechnen Sie:

(a) den Gesamtwirkungsgrad #ges der Anlage;
(b) den Wirkungsgrad #p der Pumpe mit den Rohrleitungen.
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4 Motorbetriebene Seiltrommel [4+3 = 7 Punkte]

Ein Motor hat eine Leistung von 2,6 kW bei 1420 min ', Er soll eine Seiltrommel mit
einem Durchmesser von 500 mm antreiben, an der eine Seilzugkraft von 5,0 kN wirkt.
Dazu muss ein Getriebe zwischengeschaltet werden, dessen Wirkungsgrad # = 0,96
betrigt. Bestimmen Sie

(a) das Motor- und das Trommeldrehmoment;

(b) das Ubersetzungsverhiltnis des Getriebes.

5 Festigkeitslehre [6+3+6 = 15 Punkte]

(a) Stellen Sie die Formel zur Berechnung des axialen Flichenmoments eines
Rechteckquerschnittes beziiglich der x-Achse auf.
Begleiten Sie Thre Erklarungen durch eine Skizze.

(b) Berechnen Sie das axiale Widerstandsmoment desselben Rechteckquerschnitts.

(c¢) Skizzieren Sie das Spannungs-Dehnungs-Diagramm. Erkliren Sie die Bedeutung
der Proportionalitéts-, Elastizitdts- und Streckgrenze und tragen Sie die entspre-
chenden Punkte im Diagramm ein.

6 Zugbolzen [4+4+6 = 14 Punkte]

Ein Zugbolzen aus Stahl (E = 210000 N/mm?) ist wie skizziert mit einer Kraft von
50 kN belastet.

@b

Bestimmen Sie:

(a) den erforderlichen Bolzendurchmesser d, wenn die Zug-

spannung o, = 70 N/mm? nicht iberschritten werden darf’ e, W—

(b) den Kopfdurchmesser D, wenn die Flichenpressung zwi- gd ¢
schen Kopf und Bauteil 50 N/mm? nicht iiberschreiten soll; I

(c¢) die Dehnung & des Bolzens (in %) sowie seine Verlinge- F
rung A/ bei maximaler Zugspannung. Der Bolzen hat im
unbelasteten Zustand eine Lange von 150 mm.
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